

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

പതിനാലാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.1538

05/02/2019 -ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

കീടനാശിനികളുടെ അമിത ഉപയോഗം നിയന്ത്രിക്കാൻ നടപടി

ചോദ്യം

ഉത്തരം

ശ്രീ. പി.കെ.അബ്ദു റബ്ബ്  
ശ്രീ. ടി.എ.അഹമ്മദ് കബീർ  
ശ്രീ. പാറക്കൽ അബ്ദുല്ല  
ശ്രീ. കെ.എം. ഷാജി

ശ്രീ. വി.എസ്. സുനിൽ കുമാർ  
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)

(എ) വിപണികളിൽ ലഭിക്കുന്ന (എ) വിപണികളിൽ ലഭിക്കുന്ന പച്ചക്കറികളിൽ കീടനാശിനികളുടെ അമിതമായ സാന്നിധ്യം ഉള്ളതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

വിപണികളിൽ ലഭിക്കുന്ന പച്ചക്കറികളിൽ നിന്നെടുത്ത സാമ്പിളുകളിൽ കീടനാശിനി അവശിഷ്ട വിഷാംശ പരിശോധന ലാബിൽ നടത്തിയ പരിശോധനയിൽ ചില ഉൽപ്പന്നങ്ങളിൽ കീടനാശിനിയുടെ സാന്നിധ്യം കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല നടത്തിയിട്ടുള്ള അവക്ഷിപ്ത പരിശോധന റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം കേരളത്തിൽ നിന്നും സംഭരിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുന്ന 90%-ൽ അധികം പച്ചക്കറികൾ സുരക്ഷിതമാണ്. ഇത് സംബന്ധിച്ച് കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല - കീടനാശിനി അവശിഷ്ട വിഷാംശ പരിശോധന ഫലങ്ങൾ കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെയും കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും വെബ് സൈറ്റുകളിലും കേരള സർക്കാർ വെബ് പോർട്ടലിലും [www.kerala.gov.in](http://www.kerala.gov.in) ലഭ്യമാണ്.

(ബി) കീടനാശിനികളുടെ അമിത (ബി) ഉപയോഗം ഒഴിവാക്കാൻ കർഷകർ നേരിട്ട് കീടനാശിനികൾ വാങ്ങുന്നതും ഉപയോഗിക്കുന്നതും നിയന്ത്രിക്കുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ;

സംസ്ഥാനത്ത് നിരോധിത കീടനാശിനികളുടെ ഉപയോഗം പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കുവാൻ ഇൻസെക്ട്രിസൈഡ് ആക്ട് 1968 പ്രകാരം ശക്തമായ നടപടികളാണ് കൃഷി വകുപ്പ് കൈക്കൊണ്ടുവരുന്നത്. കീടനാശിനി ഡിപ്പോകളിൽ ഇൻസെക്ട്രിസൈഡ് ഇൻസ്പെക്ടർമാർ, ജില്ലാതല സ്റ്റാഡ്, റീജിയണൽ സ്പെഷ്യൽ സ്റ്റാഡ്, സ്റ്റേറ്റ് വിജിലൻസ് സ്റ്റാഡ് തുടങ്ങിയവർ

പരിശോധന നടത്തി നിരോധിത കീടനാശിനികളുടെ വില്പന നടത്തുന്നില്ലെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സർക്കാർ ഉത്തരവ് (എം.എസ്.) നം.128/2015/കൃഷി തീയതി 28/07/2015 പ്രകാരം മഞ്ഞലേബലോടു കൂടിയ കീടനാശിനികളായ, കാർബോസൾഫാൻ, ക്ലോർഫൈറിഫോസ്, സൈപർമെത്രിൻ, ലാംഡാ സൈഹാലോത്രിൻ, കളനാശിനികളായ 2.4 ഡി, നീല ലേബലോടു കൂടിയ അസഫേറ്റ്, കളനാശിനിയായ ഗ്ലൈഫോസേറ്റ് എന്നിവയുടെ വിൽപ്പനയും ഉപയോഗവും അത്യാവശ്യഘട്ടങ്ങളിൽ കൃഷി ഓഫീസറുടെ കുറിപ്പിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കൃഷി ഡയറക്ടറുടെ 03.01.2019 -ലെ ടി.കൃ 22908/2017 എന്ന സർക്കുലർ പ്രകാരം കീടനാശിനികൾ കൃഷി ഓഫീസറുടെ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രം വിതരണം നടത്താൻ ഡിപ്പോകൾക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും കർഷകർക്ക് ഇത് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകളും സംഘടിപ്പിക്കാൻ മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഓരോ കീടനാശിനിയുടെയും (സി) ഉപയോഗം സംബന്ധിച്ച വിശദാംശം വിൽപ്പന നടത്തുന്ന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശം നൽകുമോ;

നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) കീടനാശിനികളുടെ അമിത (ഡി) ഉപയോഗം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു വരുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കുമോ?

കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിപണിയിലെ പച്ചക്കറികളിൽ നടത്തിയ അവശിഷ്ട വിഷാംശ പരിശോധനയിൽ കീടനാശിനി അംശം കണ്ടെത്തിയ സാഹചര്യത്തിൽ കർഷകർ അനധികൃതമായി കീടനാശിനികൾ വാങ്ങുന്നതും കൃഷിയിടങ്ങളിൽ കീടനാശിനികൾ ശുപാർശ ചെയ്യുന്ന രീതിയിലല്ലാതെ ഉപയോഗിക്കുന്നതും പൂർണ്ണമായും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൃഷി

ഡയറക്ടറുടെ 03/01/2019-ലെ ടി.കൃ.22908/17 നമ്പർ സർക്കുലർ പ്രകാരം കീടനാശിനികളുടെ വിതരണവും, വിൽപ്പനയും, ഉപയോഗവും, നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും കീടനാശിനി കൃത്യ അളവിൽ കർഷകൻ ഉപയോഗിക്കുന്നു എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുമുള്ള മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാന സർക്കാർ  
GO(MS)116/2011/Agri, തീയതി 07/05/2011,  
GO(MS)128/2015/Agri, തീയതി 28/07/2015  
എന്നിവ പ്രകാരം 17 കള/ കീടനാശിനികൾ സംസ്ഥാനത്ത് നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഗസറ്റ് വിജ്ഞാപനം SO 3951(E), തീയതി 08/08/2018 പ്രകാരം 10 കീടനാശിനികൾ കൂടി 2018 ആഗസ്റ്റ് 08 മുതൽ നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 31.12.2020 മുതൽ 5 കീടനാശിനികൾ കൂടി ടി ഗസറ്റ് വിജ്ഞാപന പ്രകാരം നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ ഇവയുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ, ഉല്പാദനം, ഇറക്കുമതി എന്നിവ നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സർക്കാർ ഉത്തരവ്  
(എം.എസ്.)നം.128/2015/കൃഷി തീയതി  
28/07/2015 പ്രകാരം മഞ്ഞലേബലോടുകൂടിയ കീടനാശിനികളായ, കാർബോസൾഫാൻ, ക്ലോർഫൈറിഫോസ്, സൈപർമെത്രിൻ, ലാംഡ സൈഹാലോത്രിൻ, കളനാശിനികളായ 2.4 ഡി, നീല ലേബലോടുകൂടിയ അസഫേറ്റ്, കളനാശിനിയായ ട്രൈഫോസേറ്റ് എന്നിവയുടെ വിൽപ്പനയും ഉപയോഗവും അത്യാവശ്യഘട്ടങ്ങളിൽ കൃഷി ഓഫീസറുടെ കുറിപ്പിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കൃഷി ഡയറക്ടറുടെ 03.01.2019 -ലെ ടി.കൃ. 22908/2017 എന്ന സർക്കുലർ പ്രകാരം കീടനാശിനികൾ കൃഷി ഓഫീസറുടെ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രം വിതരണം നടത്താൻ ഡിപ്പോകൾക്ക്

നിർദ്ദേശം നൽകുകയും കർഷകർക്ക് ഇത് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകളും സംഘടിപ്പിക്കാൻ മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

പൊതുജനാരോഗ്യത്തിനും പൊതു ആവാസവ്യവസ്ഥയ്ക്കും പരിസ്ഥിതിക്കും ഹാനികരമായ കീടനാശിനികളുടെ അമിതോപയോഗം തടയുന്നതിനു വേണ്ടി, "കീടനാശിനി ഉപയോഗം നിയന്ത്രിക്ക, സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ഉറപ്പു വരുത്തു". എന്ന സന്ദേശം കർഷകരിലും പൊതുജനങ്ങളിലും എത്തിക്കുന്നതിനായി 2019 ജനുവരി 21 മുതൽ 31 വരെ ക്യാമ്പയിൻ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കീടനാശിനികളുടെ വിതരണവും വിൽപനയും ഉപയോഗവും ഗുണനിലവാരവും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് കീടനാശിനി കൃത്യ അളവിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നു എന്നും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ കർഷകർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ കൃഷി ഓഫീസർമാരും തങ്ങളുടെ പരിധിയിലുള്ള എല്ലാ കീടനാശിനി ഡീപ്പോകളും ക്രമമായി സന്ദർശിച്ച് കൃഷിയിടങ്ങളിൽ കീടനാശിനികൾ ശുപാർശ ചെയ്യുന്ന രീതിയിലല്ലാതെ ഉപയോഗിക്കുന്നത് പൂർണ്ണമായും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനാണ് പ്രസ്തുത മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുള്ളത്.

കീടനാശിനി പ്രയോഗത്തിൽ പുലർത്തേണ്ട ജാഗ്രത സംബന്ധിച്ചും കീടനാശിനി വിഷബാധയുണ്ടായാൽ ഏറ്റെടുക്കേണ്ട പ്രാഥമിക ചികിത്സ സംബന്ധിച്ചും ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകളിൽ വിശദീകരിക്കുന്നുണ്ട്. കീടനാശിനി ഉപയോഗം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും, സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും കർഷകർക്കും പൊതുജനങ്ങൾക്കുമുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളുടെയ ലഘുലേഖകൾ, കീടനാശിനി ഡീലർ അനുവർത്തിക്കേണ്ട നിർദ്ദേശങ്ങൾ അടങ്ങിയ ലഘുലേഖകളും വിതരണം നടത്തിവരുന്നു.

കൃഷി ഡയറക്ടറുടെ ടി.കൃ(1) 41553/2016 തീയതി 24/10/2016 സർക്കുലർ പ്രകാരം നിരോധിക്കപ്പെട്ട കീടനാശിനികൾ കർഷകർ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ പ്രയോഗിക്കുന്നതു ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുന്നപക്ഷം ബന്ധപ്പെട്ട കർഷകർക്ക് മേലിൽ അത്തരം കീടനാശിനികൾ പ്രയോഗിക്കരുതെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചു കൊണ്ട് നോട്ടീസ് നൽകാനും, തുടർന്നും അത്തരം കീടനാശിനികൾ ഉപയോഗിക്കുന്നത് ആവർത്തിക്കുന്നപക്ഷം വൈദ്യുതി സൗജന്യം ഉൾപ്പെടെ കൃഷി വകുപ്പിൽ നിന്നുള്ള എല്ലാ ആനുകൂല്യങ്ങളും നഷ്ടമാകുമെന്ന് കാണിച്ച് കർശന താക്കീതോടെ രണ്ടാമതും നോട്ടീസ് നൽകാനും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പിന്നീടും നിരോധിത കീടനാശിനികളുടെ ഉപയോഗം തുടർന്നാൽ അത്തരം കർഷകരെ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നിലവിലുള്ള പദ്ധതികളിൽ നിന്നും അയോഗ്യരാക്കുകയും, ഈ കർഷകർക്ക് മറ്റ് സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ നൽകുന്ന സൗജന്യങ്ങൾ കൂടി നിർത്തലാക്കുന്നതിനുള്ള ശുപാർശ പ്രിൻസിപ്പൽ കൃഷി ഓഫീസർമാർ അനന്തരനടപടികൾക്കായി കൃഷി ഡയറക്ടർക്ക് അയച്ചു നൽകുകയും ചെയ്യണമെന്ന് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്.

*Sreedhara*

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ